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专题5  运动和力

一、单项选择题

1．【2017•河南卷】如图所示，水平桌面上有一铁块，由绕过定滑轮的细绳与重6N的沙桶相连且保持静止．不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，以下分析正确的是（　　）
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A．使用定滑轮是为了省力

B．铁块受到绳子的拉力为6N

C．铁块对桌面的压力和重力是一对平衡力

D．若剪断绳子，铁块由于惯性将向左运动

2．【2017•河南卷】图为一种爬杆机器人，仅凭电池提供的能量，就能像人一样沿杆竖直向上匀速爬行．机器人在此过程中（　　）
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A．所受摩擦力方向竖直向下

B．对杆的握力增大时，所受摩擦力增大

C．匀速爬行速度增大时，所受摩擦力不变

D．动能全部转化为重力势能

3．【2017•海南卷】如图所示，给四个静止的物体同时施加方向相反的力F1和F2的作用，其中能继续保持静止的物体是（　　）
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4. 【2017•重庆A卷】2017年1月，中国自主研发出圆珠笔的“笔尖钢”，用“工匠精神”诠释了“中国创造”。图2为同学们用按压式圆[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




珠笔按压弹起的情景，下列分析恰当的是（  ）
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A. 笔[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




杆的手握部分有粗糙的橡胶套，可以增大摩擦

B.笔在纸上写的字不易擦去，是因为分子不运动

C.笔弹起离开桌面继续上升是因为受到惯性的作用

D.笔弹起离开桌面上升过程中内能转化为机械能

5．【2017•天津卷】利用铅垂线和三角尺判断桌面是否水平，图 2 所示的做法正确的是
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6．【2017•北京卷】图 2 所示的实例中，目的是为了减小摩擦的是
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7. 【2017•安徽卷】如[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




图所示，物块A静止在固定的斜面上。此时物块的重力产生两方面的作用效果：使物块压紧斜面以及使物块有沿斜面向下滑动的趋势，因而可将物块的重力[image: image14.png]2B (ZXXK.COMER LR




沿斜面方向和垂直斜面的方向进行分解。实际解决问题时，就可以用这两个方向上的分力来等效替代物块的重力。下列说法正确的是
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A.物块受到斜面的支持力和物块的重力是一对相互作用力

B.物块受到斜面的支持力和[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




物块的重[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




力沿斜面方向的分力是一对相互作用力

C.物块受到斜面的摩擦力和物块的重力是一对平衡力

D.物块受到斜面的摩擦力和物块的重力沿斜面方向的分力是一对平衡力

8.【2016·重庆B卷】某中学的同学们发明的“超市购物秒结算”系统，在2016年重庆市青少年科技创新大赛上荣获一等奖，如图所示就是安装了这种系统的购物车。下列分析正确的是（ ）
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A．购物车受到的总重力和支持力是一对相互作用力

B．人推着购物车前行时，人相对于货物架是静止的

C．购物车从静止到运动的过程中，车中的某个商品惯性变大了

D．商品从货物架放入购物车的过程中，商品的运动状态发生了改变

9. 【2016·重庆A卷】中国已成为机器人与智能装备产业全球最大应用市场，在第二届中国（重庆）国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会上，如图4所示是送餐机器人工作时在水平地面上匀速滑行。下列说法正确的是（    ）
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A．餐盘相对于机器人是运动的
B．餐盘中食品受到平衡力作用
C．机器人在水平地面匀速前行过程中机械能增大
D．机器人在水平地面匀速前行时不受摩擦力的作用
10.【2016·天津卷】直升飞机沿竖直方向匀速升空时，在竖直方向受到升力F、重力G和阻力f，下面关于这三个力的关系式正确的是（ [image: image20.png]2B (ZXXK.COMER LR




    ）

A.F>G+f           B.F<G-f       C. F=G+f           D. F=G-f
11.【2016·天津卷】下列几组生活现象与其所蕴含的物理知识，对应完全正确的是（     ）
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12.【2016·安徽卷】下列说法错误的是（  ）

A标枪投掷出去后能继续飞行是标枪具有惯性的缘故

B短跑运动员到达终点时不能立刻停下来是自身惯性的表[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




现

C跳远时助跑可以增大运动员的惯性.从而提高成绩

D质量越大的物体惯性越大

13.【2016·安徽卷】如图，一物体放在粗[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




糙的水平地面上，在斜向上的[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




拉力F的作用下向右做匀速直线运动。以下[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




说法正确的是（  ）
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A在水平方向上.物体受到地面的摩擦力和拉力F沿水平方向的分力

B在水平方向物体受到的拉力F与地面的摩擦力是一对平衡力

C在竖直方向上.物体只受到地面的支持力和拉力F沿竖直方向的分力

D.在竖直方间上，物体受到的重力与地面的支持力是一对平衡力

14.【2016·新疆卷】如图所示，下列事例中属于增大摩擦的是（    ）
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       A                 B                       C                     D

15．【2016·西宁卷】关于西宁市中考体育测试项目下列说法正确的是

A．“引体向上”身体下降时，重力势能增加   B．篮球运球过程中拍球时手感到疼，说明力的作用是相互的

C．50米短跑中速度越大，受到的惯性越大  D．抛出去的实心球，上升时受到平衡力的作用

16. 【2016·山西卷】他，19岁进入剑桥大学，靠为学院做杂物的收入支付学费。他的伟大成就——光的色散、惯性定律、万有引力定律和微积分学等，为现代科学的发展奠定了基础。当人们赞誉他是，他却说：“那是因为我站在巨人的肩膀上”[image: image31.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




。为了纪念他对科学发展作出的巨大贡献，人们用它的名字命名了下列哪个物理量的单位
A. 力   


 
B.压强 

 

  C.电流   



 D.电阻
17. 【2016·山西卷】如图所示，滑滑梯是我们儿时喜欢的游戏，下列对小梦滑滑梯过程分析正确的是
[image: image32.png]



A. 下滑过程中，小梦相对地面是静止的
B. 下滑过程中，小梦的动能转化我重力势能
C. 小梦躺着比坐着下滑受力面积大，减小了摩擦力
D. 下滑过程中，所有的力突然全部消失，小梦将做匀速直线运动
18、【2016·上海卷】将重为G的物体挂于测力计下，使它们以大小为v1的速度向上做匀速直线运动，后以大小为v2的速度向下做匀速直线运动，且v1>v2。已知前[image: image33.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




后两次测力计的示数分别为F1、F2，若不计空气阻力，则（    ）
A． F1可能大[image: image34.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




于G                     

B． F2可能小于G
C． F1一定大于F2 

D． F1一定等于F2
19、【2016·吉林卷】图2是同一弹簧两次受[image: image35.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




力的情景。通过此实验可以探究力的作用效果与力的

[image: image36.png]



A．大小有关            B．作用点有关  

C．方向有关            D．大小、方向、作用点都有关

20、【2016·吉林卷】欧洲杯足球赛正火热进行中，赛场上出现的以下现象不能用惯性来[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




解释的是

A．快速奔跑的裁判员不能立即停下来      B．射中球门框的足球被反弹回来      

C．足球被踢出去仍继续向前运动          D．奔跑的球员被绊后倒向前方[来源:学科网]
21.【2016·长春卷】如图所示，用力击打一摞棋子中的一个，该棋子飞出而上面的棋子落下。以下说法正确的是（    ）
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A.击打前，最上面的棋子所受的重力和支持力是一对平衡力
B.击打出去的棋子能飞得很远是因为受到惯性作用
C.棋子被击打出去是因为力可以改变物体的形状
D.最下面的棋子所受的压力和支持力是相互作用力
22.【2016·长春卷】下列实例属于减小摩擦的是（    ）
A.鞋底的花纹               B.浴室内地面上的防滑链
C.矿泉水瓶盖上的细花纹     D.冰箱底下安装的小轮子
23.【2016·河北卷】下列关于惯性的说法正确的是（         ）

A．太空中的宇航员不具有惯性

B．物体运动时具有惯性，静止时不具有惯性

C．汽车在转弯时减速，是为了防止惯性带来的危害

D．运动员起跑时寸用力蹬地，是为了增大惯性提高成绩

24．【2016·北京卷】过春节时贴年画是我国的传统习俗。在竖直墙壁上贴长方形年画时，可利用重垂线来检查年画是否贴正。图8所示的年画的长边与重垂线不平行，为了把年画贴正，则下列操作方法中正确的是

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．换用质量大的重锤

B．上下移动年画的位置

C．调整年画，使年画的长边与重垂线平行

D．调整重垂线，使重垂线与年画的长边平行

25．【2016·北京卷】下列说法中正确的是

A．跳伞运动员匀速下落的过程中，动能变大

B．投出去的实心球在空中运动过程中，运动状态不变

C．跳远运动员起跳后能继续向前运动，是由于运动员具有惯性

D．跳高运动员起跳蹬地时，运[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




动员对地的压力小于地对运动员的支持力

26．【2016·北京卷】图4所示的措施中，为了减小摩擦的是
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27．【2015·安徽】司机在驾驶汽车时必须要系上安全带，系上安全带可以

A．减小汽车的惯性，防止发生事故



B.减小司机的惯性，防止发生事故

C．减小因汽车突然减速造成的伤害



D.减小因汽车突然加速造成的伤害

28．【2015·北京】汽车是人们常用的交通工具，下列与汽车有关的说法中正确的是（       ）
A．汽车轮胎上制有花纹，是为了减小摩擦

B．汽车装有消声器，就可以把汽车产生的噪音全部消除

C．载重汽车的车轮做得比较宽。是为了增大载重汽车对路面的压强

D．驾驶员开车时要系好安全带，主要是为了防止由于惯性带来的危害 

29．【2015·北京】在中国科技馆“探索与发现A厅”，有一个有趣的磁悬浮灯泡，其示意图如图6所示。在磁悬浮灯泡的内部装有一块永磁体，在灯泡上方的展柜中安装有永磁体和一个励磁线圈，给励磁线圈通电，在控制电路的调节下，永磁体和励磁线圈所产生的磁场能使灯泡静止悬浮在空中。关于灯泡受力情况，下列说法中正确的是（ ）

[image: image42.emf]
A．灯泡受到的磁力方向竖直向下 [来源:学科网]
B．灯泡受到的磁力方向竖直向上 

C．灯泡受到的磁力小于灯泡受到的重力 

D．灯泡受到的磁力大于灯泡受到的重力

30．【2015·海南】下列做法中，减小摩擦的是（    ） [来源:学+科+网Z+X+X+K]
A．短跑运动员穿上钉鞋   

B．自行车刹车时，用力握手闸 

C．车轮胎上有凹凸[image: image43.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




不平的花纹  

D．行李箱底部安装滚轮 

31. 【2015·河北】汽车紧急刹车过程中，会在公路上留下车胎的擦痕，下列说法正确的是（    ）

A.擦痕是由于刹车后摩擦增大造成的

B.擦痕越长，说明车的惯性一定越大

C.汽车刹车过程中，其惯性越来越小

D.刹车能使汽车迅速停下来，说明力是维持物体运动的原因

32．【2015·河南】图7为小强打篮球时的情景，下列说法中正确的是


（  ）

[image: image44.png]



A．篮球表面凹凸不平的花纹是用来增大压力的

B．相对于在空中飞行的篮球，篮球筐是静止的

C．投入篮筐[image: image45.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的篮球在空中下落时，势能主要转化为动能

D．篮球抛出后仍能向上运动，是由于受到了惯性的作用

33、【2015·长春】下列实例中，能增大摩擦的是                                             （    ）

A、行李箱下安装轮子                  B、自行车的车轴处加润滑油

C、轮胎表面凹凸不平的花纹            D、气垫船行驶时船体与水面脱离

34．【2015·宁夏】.下列情境中，物体的运动状体不发生改变的是（　　）

A．正在弯道上速滑的运动员
B．
水平桌面上静止的物理书

C．空中减速下落的降落伞
D．
正在进站的火车

35．【2015·宁夏】.下列说法中正确的是（　　）[来源:学科网ZXXK]
A．
物体不受力就会静止下来

B．
物体对接触面的压力大小等于物体重力的大小

C．
交通法规对各类车辆限速，是因为质量一定时，速[image: image46.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




度越大，汽车惯性越大

D．
静止在水平桌面上的书本，所受重力和桌面对它的支持力是一对平衡力

36. 【2015·青海】体育运动中蕴含许多物理知识，下列说法正确的是（　　）

A.足球被踢出后仍能继续运动，是因为受到惯性

B.平路上骑自行车时，如果不用力蹬脚踏，—会儿就会停下来，说明力是维持物体运动的原因

C.在跳伞表演中，降落伞匀速下降，机械能守恒

D.击打排球时手感到痛，说明力的作用是相互的[来源:学科网]
37. 【2015·天津】一物块沿斜面匀速下滑，图8中关于该物块受力的示意图正确的是（   ）

[image: image47.png]A A e





38．【2015·新疆】下列各图中的两个力，彼此平衡的是（  ）

[image: image48.png]4N BN
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39．【2015·重庆A】“移动式划船机”在重庆市第30届青少年科技创新大赛上荣获学生创造发明一等奖。它改变了传统健身器材的局限性，如图3所示是现场的操作演示。下列分析正确的是（     ）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．手柄处刻有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦            

B．操作划船机运动时，运动速度越大，惯性越大
C．[image: image50.png]2B (ZXXK.COMER LR




静止时划船机对地板的压力和划船机受到的支持力是一对平衡力            

D．用脚调整踩踏板的方向，能让划船机转向，是由于力可以改变物体的运动状态 

40. 【2015·重庆B】对下列物理量的认识中，最接近实际的是

A．托起两个鸡蛋的力约为10N                B.初中物理课本的长度约为26cm

C．初三学生百米成绩约为8s                 D.一个普通中学生的质量约为500kg

41. 【2015·重庆B】重庆直辖后人们的生活水平不断提高，小轿车已进入千家万户，下列与小轿车相关的物理知识的说法中正确的是

A.小轿车的新轮胎有较深的花纹是为了增大压力

B.小轿车行驶过程中以路边的树为参照物车是运动的

C.小轿车刹车后还要滑行一段[image: image51.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




距离，是因为受到惯性的作用

D.静止在水平[image: image52.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




公路[image: image53.png]2B (ZXXK.COMER LR




上的小轿车所受的重力和小轿车对地面的压力是一对平衡力

二、多项选择题

1、【2016·河南卷】（双选）如图8所示，在测量摩擦力的实验中，用弹簧测力计拉一木块沿水平方向做匀速直线运动，下列选项中属于平衡力的是（     ）

[image: image54.png]s




A、木块受到的重力与木块受的支持力     B、地面受的摩擦力与木块受的摩擦力

C、木块受的拉力与木块受的摩擦力 [image: image55.png]2B (ZXXK.COMER LR




      D、木块受的重力与木块对地面的压力

2. 【2016·河北卷】如图5所示，将一木块放在弹簧上，用手压木块，弹簧被压缩。松开手，木块竖直向上飞起直到最高点。下列说法正确的是

[image: image56.png]



A．手压木块时，手对木块的压力与弹簧对木块的支持力是一对平衡力

B．弹簧恢复原状过程中，弹性势能不变

C．木块在没有离开弹簧前，所受弹力方向竖直向上
D．木块到达最高点时，只受到重力作用

3．【2015·北京】下列说法中正确的是

A.如果苹果在下落的过程中，速度越来越大，则苹果受力是不平衡的 

B.将水桶从地面上提起来，手对水桶的作用力大于水桶对手的作用力 

C.木箱静止在地面上，[image: image57.png]2B (ZXXK.COMER LR




木箱对地面的压力与木箱所受的重力大小相等 

D.沙狐球离开手后，在水平台面上滑行越来越慢，是由于沙狐球受到阻力作用

三、填空题

1．【2017•天津卷】在校运会上，小明和小亮的百米跑成绩分别为 14 s 和 15 s，比较两人百米全程的平均速度，小明的（选填“大于”“小于”或“等于”）小亮的；当到达终点时，他们不能立即停下来，是由于他们具  。
2. 【2017•安徽卷】一个质量为500g的货物，随“天舟一号”[image: image58.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




货运飞船升入太空。与发射前相比较，该货物的惯性           （选填“变大”、“变小”或“不变”）。

3.【2016·长春卷】将一条形磁铁水平悬挂起来，条形磁铁静止时总是指向南北，这说明地球周围存在       ，该现象说明，力可以改变物体的         。
4．【2016·北京卷】如图15所示，弹簧测力计的示数为        N。

[image: image59.png]15




5.【2016·新疆卷】如图所示，太阳能汽车的表面布满太阳能电池板，该电池能将太阳能转化为     [image: image60.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




  能，供电动机转动，汽车在水平公路上匀速行驶时，汽车的牵引力       摩擦力（选填“大于”、“等于”或“小于”）。

[image: image61.jpg]



6、【2016·上海卷】如图2所示，小明踢球时，球向上飞出，此现象主要表明力可以改变物体的      （选择“运动状态”或“形状”）；以地面为参照物，球在上升过程中是的       （选填“运动”或“静止”），其重力势能       （选填“增大”、“不变”或“减小”）。
[image: image62.png]-
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7、【2016·吉林卷】图5是小雪制作的“抓鱼手套”。她在普通橡胶手套的着力处增加几个尼龙搭扣的小勾面，这些密集而弯曲的小勾面增大了接触面的______________，从而增大了________，使人更容易把鱼抓牢。

[image: image63.png]



8、【2016·河南卷】物理知识是对自然现象的概括总结，以广泛应用于生活和技术当中，请联系表中的相关内容填写表中空格。

	自然现象
	物理知识
	实际应用

	
	物体具有惯性
	跳远时利用助跑提高成绩

	雄鹰展开翅膀在空中滑翔
	
	飞机的机翼

	水沸腾时水蒸气冲起壶盖
	内能转化为机械能
	


9．【2015·海南】足球运动员起脚射门，足球离脚后由于           还能继续飞向球门[image: image64.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；守门员飞身将球扑住，说明力能改变物体的             。 

10. 【2015·河北】假期，小明坐客车去旅游，当客车行驶到高速公路保持车距标识牌0m处时，恰好后面一辆小汽车行驶到客车旁，此时客车上速度计显示为80km/h。当客车匀速行驶到标识牌100m处时，小汽车匀速行驶到标识牌200m处，小汽车   （选填“已经”或“没有”）超速；若此时小汽车的功率为80kW，它的牵引力为     N。以小汽车为参照物，客[image: image65.png]2R (ZXXK.COM) R BT




车是向        （选填“前”或“后”）运动的。（此高速路段限定小汽车最高速度为120km/h）
11.【2016·重庆B卷】如图8所示[image: image66.png]ok B M (ZXXK.COM)




，在15N的水平拉力F作用下，木板A 在水平地面匀速向右运动的过程中，物体B相对[image: image67.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




于地面静止，此时弹簧测力计的示数为3N，则B所受滑动摩擦力方向水平向       （选填“左”或“右”），A受到地面的摩擦力大小为      N。

[image: image68.png]—t il





12．【2015·河南】如图5所示，物体在重[image: image69.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




力、支持力和摩擦力作用下，沿足够长的水平面向右做减速直线运动。假设物体运动时，重力突然消失，请推断物体的运动情况将是：                        ，简要说明你的推理过程：                                                。

[image: image70.png]Q 1‘\





13．【2015·青海】如图9，小华用不计重力的弹簧秤拉着一物块以2m/s的速度在水平地面上匀速前进，弹簧秤的读数为____ N，物块受到的滑动摩擦力的大小为_________[image: image71.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




N；当速度增加到4m/s时，物块受到的滑动摩擦力的大小为_________N。

[image: image72.png]



14、【2015·上海】为了探究影响物体受到滑动摩擦力大小的因素，某小组同学利用木块A、砝码B、弹簧测力计等进行实验。实验中，他们先在同一水平桌面上分别以不同的速度匀速拉动木块，然后通过木块A 上增加砝码B 以改变A 对桌面的压力大小，并用测力计测量木块A 受到的滑动摩擦力大小，研究过程如图6(a)、(b)和(c)所示，三次实验中木块A 的速度大小关系为[image: image73.png]


 ，请仔细观察图中的操作和测量结果，然后归纳得出初步结论

①比较(a)[image: image74.png]2B (ZXXK.COMR LT B




和(b)两图可知：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

②比较(a)和(c)两图可知：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
[image: image75.png]



15. 【2015·重庆B】图9是美国飞行器制造商研发的世界首款飞行汽车——Transition，它拥有两个座位、四个轮子和能够折叠的一对翅膀。既能像轿车一样在公路上行驶，又能像飞机一样上升、下降、悬停、飞行。飞行汽车能够在机场和任何道路上行驶，采用汽油发动机，汽车启动后助跑一段距离就可起飞。请参照示例写出该飞行汽车所涉及的物理信息和对应的物理知识（不得与示例重复）。

[image: image76.png]



示例：物理信息：飞行汽车上升。

      物理知识：力可以改变物体的运动状态。

作答：物理信息：                                                                。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
物理知识：                                                                。

16.【2014·安徽】惯性是物体本身的属[image: image77.png]2B (ZXXK.COMER LR




性。我们知道战斗机在战斗前都要丢掉副油箱，这是为了         

（选填“增大”或“减小”）它的惯性，以提高它的灵活性。

17.【2014·河南】学习物理可以帮助我们认识世界。通过学习惯性，我们认识到一切物体都有保持原来_______________________________________________________的性质。

18.【2014·青海】“生命在于运动”，适当的体育运动有助于身体健康，图7(a)[image: image78.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




、(b)所示的运动情景中，主要反映力能使物体的运动状态发生改变的是    （选“a”或“b”），图7(b)中羽毛球被击出去后能在空中继续飞行是因为羽毛球具有____，图7(c)所示的现象说明         的存在。
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19．【2014·上海】捏泥人是中国传统民间技艺。艺人[image: image80.png]


将泥揉捏成成形态各异的泥人，这表明力可以使物体发生___________；改变物体内能有两种方式，烈日照射使泥人温度升高，属于_________方式；用大小为2牛、竖直向上的力将泥人托高1米，该力所做的功为_______焦。[来源:学科网ZXXK]
四、作图、实验写探究题

1．【2017•山西卷】踢足球是青少年喜爱的一项体育运动．如图所示是向斜上方飞出的足球，不考虑空气阻力，请你画出足球所受力的示意图．

[image: image81.jpg]



2．【2017•河南卷】如图所示，当小军用力推墙时，他沿水平冰面减速向后退去，请你画出此时小军的受力示意图．（图中黑点表示重心）

[image: image82.jpg]



3．【2017•山西卷】请你阅读下面的短文，回答问题．

“宇宙级快递小哥”出发了

    2017年4月20日19时41分35秒，搭载“天舟一号”货运飞船的“长征七号”运载火箭（图1），在我国海南文昌航天发射场[image: image83.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




点火发射．飞船按计划抵达预定轨道，“长征七号”运载火箭发射取得圆满成功．

“天舟一号”是我国首个货运飞船，4月22日12时23分，“天舟一号”货运飞船和“天舟二号”空间实验室在太空完成首次交会对接．

“长征七号”运载火箭上还安装了“箭载摄像机”，火箭上升时可拍到摄像机镜头下方箭体周围的实况…

[image: image84.jpg]



（1）“长征七号”火箭加速上升时受到的力是　 　（选填“平衡力”或“非平衡力”），所搭载的“天舟一号”货运飞船在此上升过程中的机械能　  　（选填“增大”、“减小”或“不变”）．

（2）如图2所示是“箭载摄像机”在火箭上升时拍得的一幅图片，这是光线通过镜头时发生了光的　 　（选填“反射”或“折射”）后在感光元件上所成的像；[image: image85.png]2B (ZXXK.COMER LR




摄像机在高温环境下工作，镜头用耐高温的二氧化硅（SiO2）晶体制成，这是因为二氧化硅晶体具有[image: image86.png]2B (ZXXK.COMER LR




较高的　 　．

（3）小明观看火箭发射时的电视直播，看到捆绑在箭体上的助推火箭的燃料耗尽立即与箭体分离，之后又上升了一段距离才下坠而远离箭体．请你用所学的物理知识解释为什么助推火箭离开箭体后上升了一段距离才下坠．　                                　．

4．【2017•海南卷】在图中画出绳子对小车的拉力F的示意图

[image: image87.jpg]



5．【2017•海南卷】如图所示，测量物体在水平面上运动时，受到的动摩擦力的大小．

[image: image88.jpg]o





（1）测量时，要用弹簧测力计拉着物体在水平面上做　    　运动．

（2）读出图丙中弹簧测力计的示数，可测出此次实验滑动摩擦力的大小是　   　N．

（3）比较甲、乙、丙三图测量结果，得到的结论是：在其他条件相同的情况下，　   　越大，滑动摩擦力越大．

6．【2017•河北卷】用厚玻璃瓶、带有细玻璃管的橡胶塞，容器和水，来证明玻璃瓶可发生微小形变．

器材的安装：　                                                    　
操作的方法：　                                                    　
发生的现象：　                                             　[image: image89.png]i 22 2R (ZXXK.COM)





玻璃瓶发生微小形变的原因：　                             　．

7．【2017•河北卷】小明在探究“滑动摩擦力大小于哪些因素有关”的实验中，提出以下猜想：

猜想一：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度有关；

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；

猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；

小明通过如图所示的实验验证猜想，验证猜想二和猜想三的数据如下表：

	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	接触面
	木板
	木板
	木板[来源:Zxxk.Com]
	棉布
	毛巾

	压力/N
	1.0
	1.5
	2.0
	1.0
	1.0

	弹簧测力计示数/N
	0.4
	0.6
	0.8
	0.5
	0.6


回答下列问题：

（1）实验中，小明用弹簧测力计水平拉着木块在水平方向做匀速直线运动，其目的是使滑动摩擦力的大小　 　（选填“大于”“小于”或“等于”）弹簧测力计的示数．

（2）为验证猜想一，小明用弹簧测力计水平水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速度　   　．

（3）分析　    　次试验可验证猜想二，在接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小　    　．

（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在　               　相同的条件下粗糙程度不同．

【拓展】小明完成实验后，将长木板一端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为0.92N，那木块对木板的压力为　  　N．已知木板上0.5m，支起的高度为0.3m，木板重1N．

[image: image90.jpg]



8. 【2017•重庆A卷】2017年5月18日，由我国自主研制的直19E出口型[image: image91.png]2B (ZXXK.COMER LR




武装直升[image: image92.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




机首飞成功，成为“中国智造”的又一新名片。图9甲是静止在地面的直19E，它采用单旋翼、涵道尾桨，配备了小型化、综合化的航点武器系统；图9乙是快速爬升的直19E，[image: image93.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




他空机质量较小，灵活度高，有效载荷大，巡航速度快；图9丙是发射火箭的直19E，它通过携带导弹、航空火箭、机枪吊舱等武器，可为地面部队提供强大的火力支援。

[image: image94.png]



请结合文字与图片，找出一个与以上情景有关的物理信息并指出对用的物理知识，不得与示例重复。

示例： 物理信息：直19E有综合化的航电武器系统。

   物理知识：体利用电磁波传递信息。

作答： 物理信息：                                 
   物理知识：                                 

9．【201[image: image95.png]2B (ZXXK.COMER LR




7•天津卷】小明在探究影响滑动摩擦力大小的因素时，提出了如下猜想：

猜想一：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力有关

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关

猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面积有关

为了验证猜想，准备了如下器材：弹簧测力计、长木板、长方体木块和砝码。

他利用上述器材进行了如下实验：
①将木块平放在长木板上组装成图 13 所示的装置。匀速拉动长木板，记下弹簧测力计的示数。

[image: image96.png]



②在木块上加放砝码，如图 14 所示。匀速拉动长木板，记下弹簧测力计的示数。

[image: image97.png]s
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完成下列任务：
（1）在图 15 中画出长木板被匀速拉动时（木块相对桌面静止），长木板在水平方向上的受力示意图。

[image: image98.png]B1s




（2）通过实验步骤①②可验证猜想 。
[image: image1.png]20184 % 2 = 4 v BUBLAY 4 A TR HTIC 4R



（3）要完成对“猜想三”的验证，需在实验步骤①的基础上进一步实验，请你写出下一步的实验方案。
10．【201[image: image99.png]2B (ZXXK.COMER LR




7•北京卷】图 18 所示的弹簧测力计的示数是        N。

[image: image100.png]



11. 【2017•安徽卷】力可以用带箭头的线段表示：线段是按一定比例（标度)画出的，它的[image: image101.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




长短表示力的大小，箭头的指向表示力的方向，箭尾通常表示力的作用点，此即为力的图示。如图所示，物体A同时受到水平向右的拉力F1=40N和与水平方向成300角的斜向右上方的拉力F2=60N的作用。请按照图中力F1的图示，用相同的比例（标度）在图中画出F2的图示。

[image: image102.png]R,
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12. 【2016·河南卷】如图11所示，在游泳池的底部和侧壁，铺满了面积相等的小瓷砖，请画出水对A、B两瓷砖压力的示意图。

[image: image103.png]En




13、【2016·上海卷】在图4[image: image104.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




中，小球受到绳子的拉力F为2牛。用力的图示法画出拉力F。
[image: image105.png]



14.【2016·新疆卷】（1）一位同学沿水平方向用60N的力推箱子，请画出木箱受到的推力的示意图。

[image: image106.png]



15.【2015·海南】按要求作图。（作图时请用刻度尺） 

（1）光从空气斜射入水中，请在图甲中画出入射光线对应的折射光线 

（2）请在图乙中画出木块受到浮力的示意图，并标注浮力的符号．

[image: image107.png]EIsHE



      [来源:学科网ZXXK]
16.【2016·河北卷】用直角三角尺、重垂线来判断桌面是否水平。

操作方法：（也可以用图描述操作方法）
实验现象：①若桌面水平：___________________________________.

②若桌面不水平：_________________________________.

实验中利用的物理知识：重力的方向总是________________________.

17. 【2016·安徽卷】为研究弹簧的性质，我们在竖直悬挂的弹簧下加挂钩码（如图a），同时记录弹簧总长度L与钩码质量m，所得数据记录在表一中。已知弹簧原长L0=6.0cm，实验过程中，弹簧形变在弹性限度内，不计弹簧所受的重力。（g取10N/kg）

表一：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	钩码质量m/g
	0
	30
	60
	90
	120
	150

	弹簧总长度L/cm
	6.0
	7.2
	8.4
	9.6
	10.8
	12.0
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[来源:Z&xx&k.Com]
（1）请根据表一中的数据，将表二填写完整。

表二：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	弹力F/N
	0
	0.3
	
	0.9
	
	1.5

	弹簧伸长量Δx/cm
	0
	1.2
	
	3.6
	
	6.0


[来源:Z+xx+k.Com]
（2）请在图b坐标系中描点作出弹力F跟弹簧伸长量Δx的关系图像。

（3）本实验的结论就是弹簧测力计的工作原理。只有规范使用弹簧测力计，才能准确测量力的大小。请写出一条正确使用弹簧测力计的操作要求：                                                     。

18. 【2015·海南】为了模拟研究汽车超载和超速带来的[image: image110.png]2B (ZXXK.COMER LR




安全隐患，小明选用小车、斜面、木板、钩码、木块等器材进行如下的实验探究：  

    [image: image111.png]



（1）实验中，通过比较小车推动木块距离的远近，来判断小车动能的大小，这种常用的实验方法是           [image: image112.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




 法(选填“控制变量法”或“转换法”)。 

（2）为了研究汽车超速问题，实验中应选择       两个图进行比较，得到的结论是：小车的质量一定时，速度越大，则动能越大； 

（3）为了研究汽车超载问题，实验中应选择乙、丙两个图进行比较，得到的结是：                        。

19．【2016·宁夏卷】如图1所示，小明在“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，用弹簧测力计拉着木块分别在粗糙程度不同的甲、乙水平木板上匀速直线运动，通过改变放在木块上的砝码改变压力，分别测出木块在甲、乙木板上滑动时的摩擦力，并根据实验数据描点画出了滑动摩擦力f摩与对应压力f压关系的图象．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）分析图象甲或乙可知，木块对木板的　      　越大，木块所受的滑动摩擦力也就越大；比较图象可知，　       （选填“甲”或“乙：）木板更粗糙．

（2）小明在实验中发现，拉着木块运动时很难控制“匀速”，于是他设计了如图2所示的装置，将弹簧测力计固定，改为拉动平板小车，当他水平向左拉动平板小车时，木块所受到的摩擦力的方向为　 　．这样改进后的装置的优点是　                                                                　．

20．【2016·宁夏卷】如图所示，是小明制作的多功能实验装置，小车放在水平面上，把支架竖直固定在小车上，在支架中点O处用一细线悬吊一个质量为m的小球，其重力作用线刚好经过静止在小车上的小桶的中心．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）小车静止时，剪断细线，小球恰好落在小桶中；若拉着小车水平匀速直线运动的同时剪断细线，小球还能落在小桶中吗，为什么？

（2）利用小明的实验装置，提出一个还能研究的物理问题，并请写出研究该问题的主要操作方法．

21. 【2015·吉林】在探究影响滑动摩擦力大小的因素实验中，如图13所示，必须沿           方向拉动木块做匀速直线运动，此时，木块受到的摩擦力与           力是一对平衡[image: image115.png]2R (ZXXK.COM) R BT




力，大小为           N．

[image: image116.png]



22.【2015·吉林】
（1）请在图10中画出蜗牛所受重力的示意图；

[image: image117.png]



(2)请在图11中大致画出折射光线；[来

[image: image118.png]@) vom
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源:学科网ZXXK]
（3）请在图12的方框中正确填入开关和[image: image119.png]2R (ZXXK.COM) R BT




灯泡的符号。

[image: image120.png]



23、【2015·长春】按要求作图：

（1）一束光沿AO方向从空[image: image121.png]2R (ZXXK.COM) R BT




气斜射入水中，在图甲中画出折射光线的大致方向。

（2）画出图乙中墙受到手指的压力F的示意图。

[image: image122.png]



24．【2015·青海】在研究“阻力对物体运动的影响”的实验中，让小车从斜面的同一高度由静止滑下，观察小车沿不同材料的水平表面上滑行的距离，如图22。

[image: image123.png]



（1）让小车从斜面的同一高度由静止滑下的目的是：                           。

（2）可以看到小车沿木板表面滑行的距离最长，是因为阻力最       （填“大”或“小”）。

（3）实验表明：表面越光滑，小车运动的距离越       。

进[image: image124.png]2B (ZXXK.COMER LR




而推理得出：假如小车受到的阻力为零，小车                            。

25、【2015·上海】重为6 牛的物体静止在水平地面上，用力的图示法在图7 中画出它受到的重力G的图示。

[image: image125.png]



26、【2015·上海】如图13(a)、(b)所示，某小组同学以硬纸板为研究对象，利用弹簧测力计、细线等器材进行实验，该小组同学是在做“探究　　　　实验”。按图13(a)所示进行实验操作时，应在硬纸板处于　　　　状态下读取测力计的示数；按图13(b)所示进行实验操作时，放开硬纸板前，应使两测力计的示数　[image: image126.png]2B (ZXXK.COMR LT B




　　　，两细线对硬纸板拉力的方向　　　　。

[image: image127.png]



27. 【2015·天津】（6分）小明在研究“影响滑动摩擦力大小的因素”时，提出了如下猜想：

猜想一：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力有关；

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面的粗[image: image128.png]2R (ZXXK.COM) R BT




糙程度有关。

为了验证猜想，准备了如下实验器材：一个带挂钩的木块（重6N）、两个砝码（每个重5[image: image129.png]2R (ZXXK.COM) R BT




N）、一块长木板和一个弹簧测力计。所用实验装置如图18所示。

[image: image130.png]



在验证猜想一时，用弹簧测力计水平[image: image131.png]2B (ZXXK.COMER LR




拉动木块，使它沿水平木板做匀速直线运动，读取弹簧测力计的示数；在木块上分别放置一个和两个砝码，按上述操作再做两次实验，得到的实验数据如下表所示。[来源:学科网ZXXK]
	实验次数
	压力/N
	测力计的示数/N
	滑动摩擦力/N

	1
	6
	1.8
	

	2
	11
	3.3
	

	3
	16
	4.8[来源:学科网]
	


（1） 请将表中空格部分填写完整；

（2） 结合实验过程分析表中数据，得出的结论是                                     ；

（3） 为了验证猜想二，还需增加的实验器材：                                       。

28. 【2015·新疆】 (1) 请画出图甲中男孩受到重力的示意图；

(2)根据图乙所示电路，请在图丙中用笔画线表示导线连接相应的电路

[image: image132.png]CRCN
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29．【2015·乌鲁木齐】（2分）请在图中画出细线对小球的拉力F．

[image: image133.png]



30、【2016·上海卷】实验室中，常用天平来测量物体的     ，测量时应将砝码放在天平的         盘内。在图10中，弹簧测力计的量程为          牛，度数为          牛。[image: image134.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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五、计算题

六、简答题

1. 【2015·吉林】冬季滑雪成为吉林省旅游的品牌项目。请写出滑雪时涉及到的两个力学知识。

2、【2015·山西】
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阅读后，请你根据所学的物理知识解释：“使锤头紧套在锤柄上”所包含的物理道理．

图8





图3
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